

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го іюня

№ 12-й

1886 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ:

ПАСТЫРСКОЕ ВОЗЗВАНІЕ

Епископовъ Православныя Греко-Россійскія Церкви, въ Богоспасаемомъ градѣ Казани собравшихся, бывшимъ о Господѣ чадомъ Греко-Россійскія Церкви, а нынѣ внѣ единенія съ оною пребывающимъ, глаголемымъ старообрядцемъ.

Господь нашъ Іисусъ Христосъ изрекъ во святомъ Своемъ Евангеліи: *овцы Моя гласа Моего слушаютъ* (Іоан. зач. 38), и въ семь послушаніи гласу пастыря указавъ отличительный признакъ истинныхъ овецъ словеснаго стада Своего, то есть, истинныхъ чадъ святой Своей Церкви, возвѣстилъ и сіе слово пречистыми усты Своими: *ины овцы имаю, яже не суть отъ двора сего, и тья Ми подобаетъ привести, и гласъ Мой услышатъ* (Іоан. зач. 36).

О имени Пастыреначальника, Господа нашего Иисуса Христа, собравшись нынѣ въ Богоспасаемомъ градѣ Казани совокупнаго ради сужденія о духовныхъ нуждахъ и потребностяхъ паствъ нашихъ, мы преподали имъ, по долгу своему, слово наставленія, и уповаемъ, что овцы наши послушаютъ гласа своихъ пастырей.

Имѣя образъ въ Самомъ Небесномъ Пастыреначальникѣ, пекущемся о приведеніи во дворъ овчій и несущихъ отъ двора сего, и подражая святымъ равноапостольнымъ первосвятителемъ Казанскимъ Гурію, Варсонофію и Герману, насаждавшимъ святую православную вѣру во странахъ поволжскихъ и сѣверовосточныхъ, мы признали за благо обратитъ гласъ нашъ и къ вамъ, ереди паствъ нашихъ пребывающимъ, но Божіими неисповѣдимыми судьбами не сущимъ отъ овецъ нашихъ, и тѣмъ паче за долгъ признали сіе, что нѣкогда предки ваши и нѣкоторые отъ васъ самихъ принадлежали къ тому самому стаду, *въ немже Духъ Святый постави и насъ другъ друга пріимательно, епископы, пастыри Церковь Господа и Бога, юже стяжа Кровію Своею* (Дѣян. зач. 44).

Внемлюще убо словамъ Господа, реченнымъ ко святымъ апостоломъ, а чрезъ нихъ и истиннымъ преемникамъ ихъ: *слушай васъ, Мене слушаетъ, и отменяется васъ, Мене отменяется* (Лук. зач. 51), не отменяйтесь пастырскаго смиренія нашего, но выслушайте слово наше, въ духъ мира, любви, яже о Христѣ, и пастырскаго о васъ попеченія, къ вамъ простираемое.

Болѣе двухъ сотъ лѣтъ протекло отъ того времени, какъ предки ваши отдѣлились отъ православнаго Греко-Россійскія Церкви. Православная Греко-Россійская Церковь всегда заботилась приводить къ единству

обряды мѣстные съ обрядами Церкви Восточной, съ которою она по чувству преданности къ Греческой Церкви, какъ матери своей, и по завѣту вселенскаго патріарха Іереміи, во всемъ была согласною: между тѣмъ сіе благочестивое стремленіе къ единенію церковныхъ обрядовъ породило непредвидѣнный соблазнъ. Забывъ о искони присущемъ Церкви правѣ и власти исправлять обряды, и придавая онымъ значеніе собственное токмо догматамъ вѣры, предки ваши, ревнуя не по разуму, учинили тяжкій грѣхъ церковнаго раздора. Началось волненіе, противное духу Христовой любви и единенія: произносились хулы на Церковь, дѣлались призывы къ противленію власти церковной.

Нынѣ по прошествіи столь долгаго времени, съ большимъ спокойствіемъ и безпристрастіемъ, можно судить о причинахъ, породившихъ сіе, достойное глубокаго прискорбія, событіе, и о истинныхъ виновникахъ его, и если вы съ любовію и уваженіемъ къ истинѣ и безпристрастіемъ, подобающими великой важности дѣла сего, отъ коего зависитъ ваше вѣчное спасеніе, разсмотрите по несомнѣннымъ бытописнымъ памятникамъ, какъ началось и совершилось отдѣленіе вашихъ предковъ отъ православнаго Греко-Россійскія Церкви, то увѣритесь, что предки ваши не имѣли благословенной вины къ сему отдѣленію, признали неправымъ и незаконнымъ церковное дѣло вполне правое и законное, усмотрѣли во ученіи и дѣяніяхъ Церкви то, чему Церковь никогда не учила, чего никогда не допускала, и измысливъ нареканія и хуленія на Церковь, сами отдѣлились отъ нея и другихъ увлекли на тотъ же погубительный путь, сами подверглись за то строгому, но законному суду Церкви, и на другихъ навлекли сей судъ.

Издравле и особенно при первыхъ пяти патріархахъ нашихъ безпрепятственно совершалось исправленіе Церковно-Богослужебныхъ книгъ, чиновъ и обрядовъ, а когда оно предпринято было при патріархѣ Никонѣ, на основаніи Греческихъ подлинниковъ и древле-славянскихъ рукописей, предки ваши признали и огласили оное не исправленіемъ чиновъ и обрядовъ, но искаженіемъ древле-православной и святоотеческой вѣры: обряду, который церковною властію по нуждамъ времени непогрѣшительно можетъ быть измѣняемъ и исправляемъ, незаконно усвоивъ значеніе неприкосновеннаго и неизмѣняемаго догмата вѣры, они усмотрѣли въ исправленіи нѣкоторыхъ чиновъ Русской Церкви якобы искаженіе вѣры, и всю православную Церковь не только Греко-Россійскую, но и Вселенскую Восточную, дерзновенно признали и огласили впадшею въ ереси, лишенною благодати, зараженною сквернами антихриста, совершаемая въ ней таинства недѣйствительными, даже оскверняющими человека, архіереевъ сея — не архіереями, священниковъ — не священниками. Проникшись такими погубительными ученіями, они порвали всякое общеніе съ православною Церковію, а за сіе Церковію преданы отлученію какъ они сами, такъ и всѣ, кто, имъ послѣдуя, хулитъ святую Церковь и исправленные ею чины и обряды, считая правыми и достойными къ употребленію единственно и исключительно такъ называемые обряды старые. Отцы Собора 1666—1667 года, слѣдуя Евангельскому ученію (Матѡ. 23. 75), произнесли на преслушавшихъ Церковь и хулившихъ ю слово отлученія. Но и послѣ сего святая Церковь, скорбя о погибели душъ человѣческихъ, какъ мать чадолюбивая и благосердая, не престаётъ призывать къ

себѣ дѣтей своихъ, самовольно отъ нея удалившихся и ею праведно осужденныхъ. Таково происхожденіе существующаго доселѣ у насъ церковнаго раскола. Убѣдиться въ томъ можете изъ сочиненій самихъ вашихъ первоучителей: Аввакума, Лазаря, Никиты, Θεодора, Аврамія и другихъ. Въ нихъ вы увидите, какія, благочестивому слуху нестерпимыя, хуленія и клеветы на православную Церковь они дѣйствительно проповѣдывали и писали, оложно обвиняя оную во всевозможныхъ ересьяхъ за исправленіе чиновъ и обрядовъ. Ибо не найдете и не укажете въ ученіи и дѣйствіяхъ Церкви ни единой ереси, осужденной вселенскими и помѣстными соборами: напротивъ, послѣ безпристрастнаго разсмотрѣнія, должны будете признать, что православная Греко-Россійская Церковь и отъ лѣтъ Никона патріарха неизмѣнно содержала и содержитъ Евангельское, апостольское и святоотеческое ученіе вѣры, не нарушала и не нарушаетъ постановленій вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ. Уразумѣвъ все сіе, вы должны будете согласиться, что предки ваши, дерзновенно похулившіе Церковь и оказавшіе ей противленіе, были дѣйствительными виновниками церковнаго раскола и православная Церковь законно произнесла судъ надъ ними и ихъ послѣдователями и единомысленниками. И такъ нѣтъ вины благословной раздирать единство церковное, отметаться отъ общенія съ Греко-Россійскою Церковію и тѣмъ ослаблять и прочность нашего народнаго единства, ибо Вѣра и Церковь всегда были и суть великою опорою Россійскаго православнаго Государства. Помните, возлюбленные, что наша внутренняя церковная рознь служитъ врагамъ нашимъ въ притчу и посмѣяніе.

Если же предки ваши несправедливо, на свою и вашу погибель, обвинили Церковь въ отступленіи отъ православной вѣры, и такимъ образомъ явились виновниками раскола Церковнаго, если, вопреки ихъ клеветамъ, Церковь Греко-Россійская неизмѣнно соблюдаетъ правую вѣру, о неизмѣнномъ храненіи коей вы и сами такъ заботитесь: то скажите намъ, что удерживаетъ васъ на погибельномъ пути, проложенномъ вамъ вашими предками, что препятствуетъ вашему соединенію съ Церковію. Скажите, повторимъ слова, сто двадцать лѣтъ тому назадъ обращенныя къ вамъ отъ Лица святой Церкви, скажите, почто вы отъ насъ отлучаетесь? вы во единого Бога во Святой Троицѣ славимаго, вѣруете такъ, какъ и мы: вы Спасителя міру Господа нашего Иисуса Христа исповѣдуете такъ, какъ и мы: вы священное Евангеліе и святыя вселенскіе и помѣстные соборы за правило вѣры и благочестиваго житія почитаете такъ, какъ и мы: вы ожидаете воскресенія мертвыхъ такъ, какъ и мы: вы содержите, что имѣеть быть награжденіе благимъ и наказаніе злымъ такъ, какъ и мы. А въ сихъ членахъ содержитсяъ вся сила вѣры... Сія Божественная вѣра выражается любовію и благими дѣлами. Такъ почто же отъ насъ отлучаетесь? почто Христову Церковь, мать вашу, оставляете? почто любовь, которою насъ связалъ дражайшій Спаситель, разрываете? почто нарушаете вѣчный Евангельскій завѣтъ, которымъ мы въ единомысліи и согласіи призваны? (Увѣщ. во утв. истины, изд. въ 1765 г.).

Вы укажете на исправленіе любимыхъ вами, такъ называемыхъ, старыхъ обрядовъ, какъ на причину, возбуждающую вамъ единеніе съ Церковію: но мы уже сказали, что въ томъ и состояла главная ошибка ва-

шихъ предковъ, что обряду они усвоили значеніе неизмѣняемаго догмата вѣры и въ исправленіи обряда усмотрѣли искаженіе вѣры. Обрядъ самъ по себѣ не есть вѣра: онъ можетъ служить только внѣшнимъ способомъ къ выраженію ученія вѣры. Одинъ и тотъ же обрядъ, и старый и новый, можетъ быть православнымъ и не-православнымъ, смотря по тому, съ правою или неправою мыслию, для выраженія православнаго или неправославнаго ученія онъ употребляется: одинъ и тотъ же обрядъ можетъ быть и дозволеннымъ и недозволеннымъ къ употребленію, смотря по тому, съ благословенія, или въ противленіе Церкви онъ употребляется. Ваши предки, начинатели раскола, огласивъ еретическими новоисправленные обряды, уже симъ самымъ дали поводъ къ подозрѣнію, что сами они соединяють неправое ученіе со своими такъ называемыми старыми обрядами: нѣкоторые изъ нихъ дѣйствительно держались неправославныхъ ученій о Святой Троицѣ и воплощеніи Сына Божія. Признавъ же только сіи старыя обряды достойными къ употребленію и начавъ употреблять ихъ въ открытое противленіе Церкви, они еще рѣшительнѣе показали, что имѣють неправильное понятіе о обрядѣ и его значеніи. Посему-то и великій Московскій соборъ на такое употребленіе стараго обряда, соединенное съ неправильнымъ о немъ понятіемъ и съ открытымъ противленіемъ Церкви, указалъ какъ на одно изъ основаній, почему упорные его защитники, произведшіе расколъ, законно подлежатъ церковной клятвѣ. Между тѣмъ и въ средѣ старообрядцевъ болѣе разумные люди сознали ошибку своихъ предковъ и отвергли ихъ неправильное понятіе о значеніи обряда. Уразумѣвъ, что Церковь имѣла право подвергнуть ис-

правленію употреблявшіеся у насъ обряды, что симъ исправленіемъ привела ихъ къ вѣщшему совершенству, и сознавъ, что Церковь имѣла также право подвергнуть отлученію людей, употребляющихъ именуемые старые обряды въ порицаніе обрядовъ исправленныхъ и въ явное противленіе церковной власти, они рѣшились просить у самой Церкви снисходительнаго дозволенія и благословенія употреблять сіи старые обряды, къ которымъ приобыкли, но которымъ не усвоятъ уже никакого неправославнаго значенія. И Церковь, въ силу того же правильнаго воззрѣнія на обрядъ, что онъ получаетъ значеніе только отъ соединяемаго съ нимъ праваго ученія вѣры, послѣдуя также Апостольской заповѣди имѣть снисхожденіе къ немощнымъ, дозволила имъ употреблять именуемые старые обряды, подъ условіемъ полнаго единенія съ нею въ вѣрѣ и совершеннаго подчиненія ея священноначалію. И сіе благословеніе идетъ не отъ мѣстной только Церкви, но подтверждается и Церковію Греческою. И среди ея живутъ люди, получившіе благословеніе вселенскаго патріарха на употребленіе бывшихъ до Россійскаго патріарха Никона мѣстныхъ русскихъ обрядовъ. И тамъ есть Майносы—единовѣрцы. Таковымъ образомъ рушилось и то средостѣніе къ вашему единенію съ Церковію, какимъ служитъ ваша приверженность къ именуемымъ старымъ обрядамъ. Врата Церкви открыты для васъ широко: вы удобно можете войти въ оныя, соблюдая свои любимые обряды подъ указанными выше условіями. Глазомъ Церкви, болѣзную о васъ, мы, смиренные ея пастыри, приглашаемъ васъ: внидите во двory Господни.

И тѣмъ удобнѣе вы можете отозваться на призывъ

нашъ, что мы приглашаемъ васъ войти во двory Господни съ распутіи и дебрей, по которымъ блуждаете яко овцы, не имущія пастыря. Мы не станемъ отягчать слухъ вашъ и смущать сердце ваше изображеніемъ печальныхъ судебъ, испытанныхъ вами во все время отдѣльнаго отъ Церкви существованія. Обращаемъ вниманіе ваше только на одно, для всѣхъ очевидное и крайне печальное явленіе, которое служитъ прямымъ и неизбежнымъ послѣдствіемъ вашего пребыванія внѣ Церкви Христовой, на то именно, что въ вашемъ обществѣ возникло великое множество отдѣльныхъ толковъ, враждебныхъ другъ другу, другъ другомъ гнушающихся и другъ друга проклинающихъ. Одни изъ васъ окормляются бѣжавшими отъ насъ священниками, большею частію лишенными права на священнодѣйствіе еще во время пребыванія ихъ въ Церкви и вообще утратившими сіе право чрезъ самое отчужденіе свое отъ поставившаго ихъ епископа, и потому незаконно совершающими у нихъ великія и страшныя таинства: почему и совершаемая ими таинства не могутъ имѣть подобающей имъ силы и благодатнаго освященія. Другіе, въ недавнее время, только 39 лѣтъ назадъ, приняли мнимое священство отъ тайно отбѣгшаго отъ православной Церкви митрополита, который самымъ бѣгствомъ своимъ, прекращеніемъ общенія съ православнымъ священноначаліемъ, утратилъ власть на поставленіе въ священныя степени, и по правиламъ святыхъ Апостоль и Соборовъ долженствовалъ быть изверженъ и съ поставленными отъ него (Прав. Святыхъ Апост. 35, Перв. Вселен. Соб. 16, Халкид. 5 и Антіох. 22): слѣдовательно, и сіи глаголемые старообрядцы управляются епископами и священниками лжеименными и

также лишены законнаго совершенія таинствъ. Иные же, не имѣя никакого священства, въ явное нарушеніе церковныхъ правилъ, предоставили мірянамъ совершеніе нѣкоторыхъ таинствъ, признавъ прочія не необходимыми для спасенія и непремѣннаго существованія въ Церкви Христовой, думаютъ получить спасеніе даже безъ причастія Тѣлу и Крови Христовымъ, вопреки непреложному словеси Самого Христа Спасителя: *аще не съѣсте плоти Сына Человѣческаго, ни неіете Крове Его, живота не имате въ себѣ* (Іоан., зач. 23).

Затѣмъ невозможно и перечислить все множество мелкихъ толковъ и согласій, на которые разбились и раздробились сіи главныя ваши общества. И каждый изъ сихъ толковъ, какъ вы сами знаете, признаетъ всѣ другіе лжемудрствующими, еретическими, не имѣетъ съ ними общенія и пріемлетъ отъ нихъ приходящія лица не иначе, какъ чрезъ то или иное чинопріятіе, установленное для еретиковъ. Помыслите, откуда вамъ зло сіе? всѣ вы служите и молитесь по однѣмъ и тѣмъ же старопечатнымъ книгамъ: всѣ вы строго содержите одни и тѣ же старыя обряды, которымъ усвоете существовавшую силу въ дѣлѣ вѣры. Откуда же въ васъ такая рознь и вражда? отчего единство обряда, которому вы усвоете такую силу, не удержало васъ во взаимномъ единеніи и не спасло отъ раздѣленія и распрей? ясно, что не въ обрядѣ заключается сила Церкви: ясно, что Церковь создается и сохраняется присущею ей благодатію: ясно, что единство ея утверждается на подчиненіи учрежденному въ ней Самимъ Господомъ священноначалію. Вы отдѣлились отъ священноначалія Вселенской Церкви: а отдѣлившись отъ Церкви, вы тѣмъ самымъ открыли себѣ широкій путь ко взаимнымъ

раздѣленіямъ: возвращеніе къ Церкви, подчиненіе Богоустановленному священноначалію ея для васъ единственное средство спастись отъ посядающихъ васъ распрей и раздоровъ. Видите убо, паки приглашаемъ васъ, видите во дворы Господни: врата Церкви отверзты для васъ: она готова принять васъ, какъ любящая, милующая и прощающая васъ Матерь.

Въ краткомъ словѣ мы не можемъ сказать вамъ все, что желали бы сказать: не видимъ и надобности пространно вѣщать къ вамъ нынѣ, ибо все, что надлежитъ знать вамъ о предметахъ вашего разномыслія съ Церковію, достаточно раскрыто въ многочисленныхъ книгахъ, составленныхъ для вашего вразумленія: каковы особенно изданныя въ послѣднія два десятилѣтія. Мы употребляемъ всѣ доступныя намъ способы къ наибольшему ихъ распространенію въ вашей средѣ: не чуждайтесь сихъ сочиненій: читайте оныя съ подобающимъ вниманіемъ, ибо они составлены съ искреннимъ желаніемъ уяснить вамъ истину о Церкви Христовой, показать вамъ путь спасенія, составлены на основаніи вами самими чтимыхъ святоотеческихъ писаній, читайте безъ предубѣжденія, въ спокойствіи духа, спослушающей вамъ совѣсти. Ваши сомнѣнія и недоумѣнія предлагайте на разсмотрѣніе и разрѣшеніе пастырямъ Церкви, предлагайте ничтоже сумнящся, ничесоже болящся, и вѣрьте, что всѣ ваши сомнѣнія и недоумѣнія получаютъ разрѣшеніе, если только будутъ предлагаемы съ искреннимъ желаніемъ уразумѣть истину, а не съ лукавствомъ и недостойнымъ истины уклоненіемъ въ словопренія.

Ради вѣщаго для васъ удобства достигнуть разрѣшенія своихъ недоумѣній и сомнѣній о Церкви, мы

посылаемъ для собесѣдованій съ вами нѣкоторыхъ, нарочито избранныхъ для сего людей, заповѣдавъ имъ возвѣщать вамъ благовѣстіе Господа и Спасителя нашего Іисуса Христа не въ препрѣтельныхъ человѣческихъ мудрости словесѣхъ, но въ духѣ Евангельскаго, Апостольскаго и святоотеческаго ученія. Не уклоняйтесь отъ бесѣдъ съ ними и въ бесѣдахъ ищите не побѣды и одолѣнія, но да будетъ при семъ вашею единственною цѣлю познаніе истины Церкви Христовой, внѣ которой никому не возможно получить спасеніе. Тогда призреть на васъ Господь и благословитъ благими плодами ваши бесѣды съ посланными отъ насъ, укажетъ вамъ правый путь спасенія и приведетъ въ ограду святой Своей Церкви.

Объ овцахъ, не сущихъ отъ двора Его, Господь Іисусъ сказалъ не то одно, что Онъ обращаетъ къ нимъ гласъ свой, но и то, что они услышатъ гласъ Его. Молимъ Господа Пастыреначальника: да и нашъ пастырскій гласъ, къ вамъ простираемый, услышится вами, дабы исполнилось и сіе непреложное слово Его: *и будеть едино стадо и единъ Пастырь* (Іоан. зач. 36), и дабы всѣ мы едиными усты и единымъ сердцемъ могли возносить наши молитвы и благодаренія въ Троицѣ славимому Богу, нынѣ и въ безконечныя вѣки.

Благодать Господа нашего Іисуса Христа, и любви Бога и Отца и общеніе Святаго Духа со всѣми вами. Аминь. (2 Кор. зач. 197).

Подлинное подписали:

Смиранный Палладій, Архіепископъ Казанскій и Свіяжскій. — Смиранный Діонисій, Епископъ Уфимскій

и Мензелинскій. — Смиранный Евгеній, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій. — Смиранный Ефремъ, Епископъ Пермскій и Соликамскій. — Смиранный Варсонофій, Епископъ Симбирскій и Сызранскій. — Смиранный Павелъ, Епископъ Саратовскій и Царицынскій. — Смиранный Веніаминъ, Епископъ Оренбургскій и Уральскій. — Смиранный Наѳанаиль, Епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій. — Смиранный Тихонъ, Епископъ Сарапульскій, Викарій Вятскія епархіи.

Въ Богоспасаемомъ градѣ Казани.

Въ лѣто отъ Рождества по плоти Бога Слова 1885 мѣсяца іюля въ 25 день.

ПАМЯТНИКЪ

Нижегородской церкви Знаменія Божіей Матери и Святыхъ Женъ Мироносицъ.

(Продолженіе).

Помянухъ дни древніе и поучихся во всѣхъ дѣлахъ Твоихъ, Господи. (Пс. 142. 5 ст.)

I.

Образованіе прихода Церкви Знаменія Божіей Матери и Св. Женъ Мироносицъ.

Приходъ церкви Знаменія Божіей Матери и Св. Женъ Мироносицъ образовался вскорѣ по основаніи Нижняго Новгорода, послѣдовавшемъ въ 1222 году.

Первые поселенцы его устроили свои жилища близъ дворца Великаго Князя Георгія Всеволодовича, основателя Нижняго-Новгорода, и вокругъ созданныхъ имъ храмовъ: Спаса Всемилоствиваго и Архангела Михаила на горѣ, величественно возвышающейся надъ устьемъ Оки, близъ впаденія ея въ Волгу. Съ теченіемъ времени новосозданный городъ быстро расширялся по нагорной сторонѣ своей близъ самаго устья Оки и по береговымъ отлогостямъ. Первые поселенцы Нижняго-Новгорода были люди правовѣрные; они подражали въ христіанскомъ благочестіи основателю Нижняго-Новгорода и своему Великому Князю Георгію Всеволодовичу и его преемникамъ по княженію въ Нижнемъ-Новгородѣ, также отличавшимся благочестивою жизнію. Увлекаемые примѣромъ своихъ благочестивыхъ князей, первые поселенцы Нижняго-Новгорода устроили на разныхъ мѣстностяхъ его храмы Божіи, и первымъ изъ приходскихъ церквей, какъ полагаютъ, былъ храмъ Св. Великомученика Георгія, о которомъ въ лѣтописи говорится: иже бѣ внѣ града, который былъ сожженъ Пургасомъ въ апрѣлѣ 6737 г. (1229) (Полн. собр. Рус. лѣт. II. 362). О другихъ храмахъ, гдѣ и когда именно они устроились въ Нижнемъ-Новгородѣ въ XIII столѣтіи, лѣтописи не дѣлаютъ указаній. Въ первой четверти XIV вѣка, именно въ 1316 году, лѣтопись Нижняго-Новгорода отмѣчаетъ рожденіе Преподобнаго Евфимія Суздальскаго и говоритъ, что его родители жили близъ церкви Св. Женъ Мироносицъ и что Онъ въ оной церкви крещенъ; затѣмъ та же лѣтопись указываетъ на годъ рожденія преподобнаго Макарія Желтоводскаго, именно 1349 г. и что Онъ крещенъ также въ церкви Св. Женъ Мироносицъ и, что родители Его жили близъ

сего храма, въ семи сажняхъ отъ него, на противоположной сторонѣ (сѣверо-восточной) отъ дома родителей Преподобнаго Евфимія. На основаніи таковыхъ сказаній Нижегородской лѣтописи, можно съ достовѣрностію заключить, что приходъ церкви Знаменія Божіей Матери и Св. Женъ Мироносицъ образовался вскорѣ послѣ основанія Нижняго-Новгорода. *)

II.

Построеніе церкви и ея посвященіе имени Знаменія Божіей Матери и Св. Женъ Мироносицъ.

Первая, начальная церковь во имя Знаменія Божіей Матери и Св. Женъ Мироносицъ построена была на томъ же самомъ мѣстѣ, на которомъ стоитъ она и въ настоящее время. Отлогость этого мѣста наименована въ лѣтописи Дятловой Горой, за рѣкой Почайной, въ старомъ острогѣ. **) Зданіемъ Церкви была деревянная и именовалась до конца XVII вѣка Мироносицкою, какъ и прудъ, бывший на сѣверо-восточной сторонѣ ея, нынѣ не существующій уже, назывался до послѣдней четверти XIX вѣка также Мироносицкимъ. О немъ, какъ и о колодцѣ, бывшемъ близъ него, Преподобный Макарій Желтоводскій, будучи еще въ отроческомъ возрастѣ, имѣлъ, по свидѣтельству Нижегородской лѣтописи, особенное попеченіе. Много разъ Церковь Св. Женъ Мироносицъ сгорала при ужасныхъ опу-

*) Сказаніе о жизни и чудесахъ Преподобнаго Макарія, Иеромонаха. Макарія. Москва 1850 г.—И житіе Преподобнаго Евфимія Суздальскаго. Изданіе Архим. Досиоея, 1880 г.

**) Нижегородка, изданіе А. С. Гадискаго, 1876 г.

стошительныхъ пожарахъ, бывшихъ въ Нижнемъ-Новгородѣ въ XIV, XV и XVI вѣкахъ, а именно: 1331, 1377, 1378, 1520 и 1535 годахъ. *) Послѣ каждаго пожара она или возобновлялась, или вновь строилась. Въ 1531 и 1535 годахъ, при пожарахъ, истребившихъ почти весь городъ, церковь Св. Женъ Мироносицъ вновь устроилась на мірской счетъ, о чемъ лѣтописецъ въ 1535 году говоритъ подробнѣе такъ: „28-го августа 1535 года священа была церковь Св. Женъ Мироносицъ, что на Щапиловскомъ дворѣ“. Построенная въ послѣдній разъ церковь Св. Женъ Мироносицъ существовала до 1649 года и, по сказанію лѣтописца за 1621 годъ, вотъ въ какомъ видѣ она была. „Въ Старомъ Острогѣ, говоритъ онъ, за Почайной рѣкой, на Ильинской горѣ, церковь Св. Женъ Мироносицъ деревяна, верхъ шатромъ, съ папертьями; да подъ церковью теплоу храмъ Знаменія Пресвятыя Богородицы, да придѣлъ Макарія Желтоводскаго Чудотворца, съ теплоу трапезою, строеніе мірское“. (Ниж. сотн. грамота).

Въ какое время устроенъ былъ подъ храмомъ Св. Женъ Мироносицъ теплый храмъ во имя Знаменія Божіей Матери, свѣдѣній, кромѣ послѣдняго сказанія лѣтописца, не неизмѣтается. Но надобно полагать, что при многократныхъ возобновленіяхъ и новыхъ построеніяхъ церкви Св. Женъ Мироносицъ, послѣ прославленія Новгородской иконы Божіей Матери знаменіемъ спасенія отъ враговъ, а это было въ 1169 году, нижегородцы почтили Матерь Божию особымъ храмомъ и посвятили его прославленной иконѣ Ея, названной

*) Указатель достопримѣч. событій въ Нижнемъ-Новгородѣ отъ XVII стол., при памяти. книжкѣ о Нижегород. губерніи.

Знаменіемъ. Со времени прославленія сей иконы Божіей Матери въ древнемъ Новгородѣ, во многихъ городахъ и весяхъ древней Россіи устроились новые храмы въ честь иконы Пресвятыя Богородицы, названной Знаменіемъ. Нельзя отвергать того, чтобы нижегородцы, отличавшіеся великимъ благочестіемъ и ревностію о прославленіи Божіей Матери, оставили себя безъ иконы Знаменія Божіей Матери и не устроили въ честь Божіей Матери особеннаго храма, какъ для всегдашняго напоминанія себѣ о Ея чудномъ и новомъ знаменіи спасенія отъ враговъ, такъ и для празднованія въ воспоминаніе сего знаменія въ честь Богоматери въ нарочитый день, 27 ноября.

Описатель священныхъ древностей Нижегородской Епархіи Преосвященнѣйшій Макарій говоритъ, между прочимъ, что въ церкви Нижняго-Новгорода Св. Женъ Мироносицъ имѣются весьма древнія иконы, оставшіяся въ цѣлости отъ времени Преподобнаго Макарія Желтоводскаго, предъ которыми онъ молился. Составитель описанія (церквей Нижняго-Новгорода, Храмцовскій, между прочимъ, говоритъ: между иконами Мироносицкой церкви замѣчательны по древности своей, двѣ: Нерукотвореннаго Спасителя и Знаменія Божіей Матери; древность этихъ иконъ относятъ къ XV столѣтію. Сии св. иконы стоятъ на прежнемъ мѣстѣ доселѣ: на правой и лѣвой сторонѣ царскихъ вратъ въ иконостасѣ храма Знаменія Божіей Матери. На основаніи таковыхъ признаковъ можно полагать, что теплый храмъ въ честь Знаменія Божіей Матери построенъ былъ въ церкви Св. Женъ Мироносицъ или при первоначальномъ сооруженіи ея, или же въ XIV вѣкѣ, при возобновленіяхъ

и новыхъ мірскихъ построеніяхъ ея, послѣ опустошительныхъ нижегородскихъ пожаровъ.

Нижегородская сотная грамота за 1621 годъ, описывая Мироносицкую церковь, говоритъ, что въ нижнемъ тепломъ храмѣ Знаменія Божіей Матери имѣется придѣлъ въ честь Преподобнаго Макарія Желтоводскаго. Между тѣмъ Св. мощи Преподобнаго Макарія, по описателю его жизни, открыты были и прославлены въ 1671 году 12 октября. Съ этого времени и установленъ былъ праздникъ въ честь и память обрѣтенія Св. мощей Преподобнаго Макарія. По этому свидѣтельству сотной грамоты о имѣющемся придѣлѣ Преподобнаго Макарія въ тепломъ храмѣ Знаменія Божіей Матери, представляется не совсѣмъ вѣроятнымъ. Для примиренія кажущагося противорѣчія сказанія сотной грамоты о придѣлѣ во имя Преподобнаго Макарія въ храмѣ Знаменія Божіей Матери съ повѣствованіемъ о времени открытія Св. мощей Его и установленія въ честь Его церковныхъ торжествъ, 25 іюля, въ день смерти Его, и 12 октября, въ день открытія Святыхъ Его мощей, нужно взять во вниманіе слѣдующее: 1) Господь Богъ прославлялъ своего великаго угодника Преподобнаго Макарія многими чудесами, какъ при жизни Его, такъ и по смерти Его, до времени открытія Его Св. мощей, такъ что ко гробу Его въ Унженскую обитель стекалось множество народа, на чествованіе Его; къ нему приходили на поклоненіе, до прославленія Его, Цари Θεодоръ Іоанновичъ и Василій Іоанновичъ. Также и Михаилъ Θεодоровичъ до воцаренія своего, живя съ своею матерію Марѳою Іоанновною въ Ипатіевскомъ монастырѣ, Костр. губ., посѣщалъ Унженскую обитель Преподобнаго Макарія. По своемъ воцареніи, въ 1620 году

онъ отправился изъ Москвы въ ту же обитель на поклоненіе Преподобному Макарію со всѣмъ своимъ синклитомъ и принесъ съ собою великія пожертвованія на благоустроеніе обители Его. *) Во 2-хъ, въ первой четверти XVII вѣка у Руси было смутное тяжелое время. Она страдала отъ самозванцевъ, междуусобицы земской, отъ междоцарствія, грознаго нашествія поляковъ и опустошительныхъ набѣговъ всякаго рода народной вольницы. Нижегородская епархія не имѣла своего самостоятельнаго архіерея до 1672 года. Она управлялась въ продолженіи 450 лѣтъ епископами Суздальскими, Владимірскими и Московскими митрополитами и патриархами. **) Очень возможно, что наша Мироносицкая церковь, по знаменіямъ и чудесамъ, которыми Господь Богъ прославилъ Преподобнаго Макарія, получила отъ митрополита Московскаго или котораго либо изъ патриарховъ разрѣшеніе на устроеніе въ своемъ нижнемъ храмѣ придѣла въ честь Преподобнаго Макарія. Такое предположеніе заслуживаетъ вѣроятія еще и потому, что Мироносицкая церковь была въ особенномъ благоволеніи у митрополитовъ Московскихъ и даже патриарховъ и зависѣла по всѣмъ дѣламъ своимъ съ причтомъ своимъ исключительно отъ Московскихъ митрополитовъ и патриарховъ, что и подтвердилъ за ней патриархъ Филаретъ Никитичъ, приславъ причту ея свою несудимую грамоту. Прежнія таковыя грамоты при пожарахъ, бывшихъ въ Нижнемъ-Новгородѣ въ XV вѣкѣ и уничтожавшихъ Мироносицкую церковь, естественно,

*) Сказаніе о жизни и чудесахъ Преподобнаго Макарія, составлено професс. іером. Макаріемъ.

**) Исторія Нижегород. іерархіи его же.

могли уничтожиться; почему причтъ ея, для сохраненія преимуществъ своихъ, и просилъ патріарха Филарета Никитича даровать ему новую несудимую грамоту, подтверждающую старинныя права его церкви, каковую грамоту и получилъ отъ него. *) На основаніи всѣхъ таковыхъ данныхъ можно съ достовѣрностію утверждать, что придѣлъ въ честь Преподобнаго Макарія Желтоводскаго дѣйствительно былъ сооруженъ въ церкви Знаменія Божіей Матери, какъ говоритъ сотная Нижегородская грамота, до времени открытія Св. мощей его.

III.

Построеніе настоящаго зданія церкви Знаменія Божіей Матери и Св. Женъ Мироносицъ въ 1649 году и существованіе ея до 1863 года, или до времени капитальной ея ремонтровки при устройствѣ новыхъ придѣловъ.

Деревянное двухъ-этажное зданіе церкви Знаменія Божіей Матери и Св. Женъ Мироносицъ просуществовало 114 лѣтъ. Въ 1649 году, **) когда былъ настоятелемъ ея священникъ Михаилъ, деревянное зданіе, по ветхости своей, или по особенному усердію и попеченію онаго священника и прихожанъ, разобрано и вмѣсто его построено настоящее двухъ-этажное каменное зданіе. Достопочтенный и приснопамятный строитель ея священникъ Михаилъ удержалъ въ построеніи ея

*) Храмцовскаго: Нѣкоторыя свѣдѣнія о состояніи Нижегородской церкви и монастырей въ первой четверти XVII вѣка. Акт. Нижегород. Печер. мон. № 140. Нижегород. Губерн. Вѣдом. за 1848 годъ, № 31-й.

**) Храмцовскій въ св. очеркѣ исторіи Нижн.-Новгорода на основаніи лѣтописи его.

планъ и фасадъ древней деревянной церкви. Основаль ея на глубокомъ и массивномъ бутѣ; стѣны связаль толстыми желѣзными связями, а внутри стѣны заложилъ дубовыя бревна, толщиною не менѣе 10 вершковъ. Заложеныя бревна въ стѣнахъ зданія церкви съ теченіемъ времени сгнили и образовали на мѣстахъ своихъ круглыя пролеты, что было усмотрѣно въ 1875 году, при ремонтровкѣ нижняго храма Знаменія Божіей Матери. Грунтъ земли, на которомъ построено настоящее зданіе, съ теченіемъ времени, былъ ослабляемъ со внѣ и внутри зданія церкви могилами, въ которыхъ похороняли умершихъ, по древнему обычаю благочестивыхъ христіанъ, и полагали на могилы ихъ чугунныя плиты и цѣлыя массивныя камни; одинъ изъ таковыхъ камней, при устройствѣ новаго придѣльнаго зданія, вынутъ былъ изъ глубины земли и досель сохраняется въ оградѣ церковной, съ затертыми буквами въ надписи, совершенно невозможной для прочтенія. Кромѣ сего грунтъ церкви подлежалъ и подлежить ослабленію отъ родниковой воды, которая, судя по колодцамъ, бывшимъ по линіи отъ женскаго монастыря и по улицѣ Ильинской, протекаетъ на полтора саженой глубинѣ отъ верхняго слоя земли; при таковой доступности воды устроены были пруды при Вознесенской и Мироносицкой церквяхъ и колодцы у домовладѣльцевъ на линіи отъ женскаго монастыря по улицѣ Ильинской и Плотничьему переулку. Построенное новое зданіе церкви Женъ Мироносицъ на такомъ грунтѣ, въ неизвѣстное время, сдѣлало осадку на лѣвую—сѣверную сторону всей своей половиной на полтора вершка, при чемъ связи въ куполѣ лопнули и раздвинулись на такое же разстояніе. Въ сводахъ верхняго и нижняго храма, а также

и въ восточной стѣнѣ сверху до низу сдѣлались трещины, которыя болѣе не увеличиваются и потому не представляют опасности для существованія зданія. Окна въ новосооруженномъ храмѣ были сдѣланы малаго размѣра, совнѣ закрывались вмѣсто стеколъ слюдою и желѣзными затворами и обведены были овальными карнизами; тѣ и другіе, при увеличеніи оконъ въ послѣдующее время, были уничтожены, чрезъ что зданіе церкви лишилось своего внѣшняго древняго вида. Подъ крышей зданія сдѣланы углубленныя полукружія. Каменный куполь завершенъ пятью массивными каменными главами, покрытыми черепицею (опись церкви за 1804-й г.), на которыхъ утверждены желѣзные позолоченные прорѣзные кресты съ привнами и полумѣсяцами; средній крестъ завершается короной, поддерживаемой Ангелами, чѣмъ особенно и обращаетъ на себя вниманіе правовѣрныхъ христіанъ, въ первый разъ проходящихъ мимо церкви. Крыша на церкви была тесовая до 1816 года. Для входа въ верхній храмъ устроена галлерей. Въ связи съ зданіемъ церкви, съ сѣверо-западной стороны, устроены были внизу жилия комнаты, гдѣ помѣщались преклонныхъ лѣтъ бѣдныя старыцы; вверху надъ этими комнатами, по описи за 1804 годъ, устроенъ былъ въ неизвѣстное время придѣлъ во имя Преподобнаго Евфимія Суздальскаго. Настоящій храмъ Знаменія Божіей Матери отдѣленъ отъ трапезы толстой каменной стѣной, въ которой сдѣланъ былъ входъ въ него изъ трапезы шириной въ $2\frac{1}{2}$ аршина, а высотой въ $3\frac{1}{2}$ аршина и оставался въ такомъ размѣрѣ до 1875 года. Для поддержки сводовъ нижняго храма устроены каменные столбы, которые въ неизвѣстное время, вѣроятно, для больша-

го пространства въ помѣщеніи церковномъ и для устройства иконныхъ кіотъ вокругъ ихъ, были къ основанію своему усѣчены, чѣмъ повредили сводамъ и самымъ столбамъ и особенно лѣвому столбу настоящаго храма. По свидѣтельству расходной церковной книги за 1816 и 1817 годы настоящій двухъ-этажный каменный алтарь построенъ былъ въ этихъ годахъ. Былъ ли отдѣльный пристрой для алтарей въ прежніе годы, преданія объ этомъ не сохранилось. Въ верхней срединѣ восточной стѣны имѣется заложное окно. Оно заставляетъ предполагать, что были на этой стѣнѣ вверху и внизу и другіе окна, за устройствомъ входовъ въ алтари уничтоженные, и что древнее зданіе церкви должно быть не имѣло алтарнаго двухъ-этажнаго пристроя.

Въ трапезѣ храма, какъ и въ древнемъ деревянномъ зданіи церковномъ, устроенъ былъ придѣлъ во имя Преподобнаго Макарія Желтоводскаго Чудотворца. Святыя иконы и утварь церковная древняго храма сдѣланы достойніемъ новаго зданія. Въ верхнемъ Мирносицкомъ храмѣ устроенъ былъ величественный рѣзной иконостасъ, по мѣстамъ позолоченный. Онъ существовалъ до 1822 года, когда устроенъ былъ новый настоящій иконостасъ, весь позолоченный, а старый отданъ былъ въ село Подлѣсово, Нижегородскаго уѣзда. Святыя же иконы его поставлены въ новый иконостасъ; онѣ представляютъ, по отзыву знатоковъ древней иконописи, прекрасные памятники ея.

Въ 1804 и 5-мъ годахъ устроился въ нижнемъ этажѣ сѣвернаго выступа, почетнымъ гражданиномъ Петромъ Тихоновымъ Перефлетчиковымъ, придѣлъ во имя святыхъ и первоверховныхъ Апостоловъ Петра и

Павла. Придѣлъ сей былъ освященъ 1805 года и на престолѣ его положенъ былъ святой антиминсъ шелкового желтаго атласа, священнодѣйствованный Преосвященнѣйшимъ Меѳодіемъ. Сей святой антиминсъ сохраняется въ совершеннѣйшей цѣлости на томъ же святомъ престолѣ доселѣ, въ новомъ помѣщеніи придѣльномъ, именно: въ верхнемъ этажѣ таковаго же выступа.

Въ послѣдующее время церковь Знаменія Божіей Матери и Св. Женъ Мирносицъ благоукрашалась и совнѣ и внутри. Кресты на главахъ ея позлащались; каменные главы до шеекъ были разобраны и замѣнены деревянными для уменьшенія ихъ тяжести, покрыты желѣзомъ, покрашены синею краскою, въ изображеніе неба и усыяны желѣзными позлащенными звѣздочками. Внутри по стѣнамъ въ обоихъ храмахъ дѣлались живописныя изображенія разныхъ новозавѣтныхъ событій и св. угодниковъ. Мѣстныя святыя иконы покрывались сребропозлащенными ризами. Въ 1847 году въ придѣлѣ Преподобнаго Евфимія сдѣланъ былъ новый иконостасъ изъ цѣльнаго кипариса, отличающійся чрезвычайно мелкою позолоченною рѣзбою, стоящій доселѣ въ переустроенномъ придѣлѣ во имя того же угодника Божія.

IV.

Капитальная ремонтровка церкви, при устройствѣ новыхъ придѣловъ въ 1863 и 1875 годахъ и ея состояніе отъ 1863 года по настоящій 1886 годъ.

Тѣснота, имѣющихъ одну сажень въ ширину, придѣловъ Преподобнаго Евфимія Суздальскаго вверху и Св. Ап. Петра и Павла внизу, чрезвычайная сырость

нижняго придѣла и стѣсненіе трапезы весьма малымъ придѣломъ Преподобнаго Макарія Желтоводскаго, побудили въ 1863 году, старосту церкви нижегородскаго купца Андрея Якимовъ Бочкарева приступить, по Высочайше утвержденному плану и фасаду, къ капитальной перестройкѣ придѣловъ и къ новому благоукрашенію верхняго и нижняго храма. Получивъ небольшія пожертвованія отъ нѣкоторыхъ изъ прихожанъ и главнымъ образомъ располагая своими средствами, онъ разобралъ прежній узкій каменный придѣльный пристрой до основанія и вмѣсто его устроилъ новое двухъ-этажное широкое зданіе. Въ нижнемъ этажѣ его съ прежнимъ кипарисовымъ иконостасомъ устроенъ придѣлъ во имя Преподобныхъ Евфимія Суздальскаго и Макарія Желтоводскаго и освященъ 24 ноября 1864 года; причемъ прежній придѣлъ Преподобнаго Макарія разобранъ. Въ верхнемъ этажѣ устроенъ придѣлъ во имя св. Апостоловъ Петра и Павла и освященъ въ 1865 году. Иконостасъ въ немъ поставленъ новый рѣзной и позолоченный съ иконами вновь написанными въ греческомъ стилѣ. Вокругъ столбовъ нижняго храма и его трапезы по восточной стѣнѣ ея устроены иконостасы съ кіютами рѣзными позолоченными. Для входа изъ трапезы въ придѣлы сдѣланы арки. Но какъ высота нижняго храма была незначительна, пространство его было стѣснено боковыми вокругъ столбовъ кіютами и лампадами, входъ изъ трапезы въ настоящій храмъ былъ весьма узкій и невысокій, то воздухъ при многочисленномъ стеченіи народа на богослуженіе, дѣлался удушливымъ; свѣчи мѣстныя и паникадильныя погасали; со сводовъ и со стѣнъ текла вода, образовавшаяся отъ охлажденія на нихъ теплаго воздуха. Таковое неудоб-

ство въ храмѣ Знаменія Божіей Матери давно озабочивало и прихожанъ, и лицъ, имѣвшихъ служебное отношеніе къ нему. Употреблялись противъ него разные вентиляціонные способы, но они оказывались неэффективными. Одинъ изъ высокопочтеннѣйшихъ прихожанъ (покойный Ив. Ив. Зуровъ) предложилъ старостѣ храма испытать новыя мѣры къ очищенію воздуха въ немъ. Онъ находилъ возможнымъ на свои средства углубить полъ въ храмѣ Знаменія Божіей Матери и придѣлать его на одинъ аршинъ; вмѣсто узкаго прохода изъ трапезы въ настоящій храмъ сдѣлать арку; устроить особую вентиляціонную печь, для вытягиванія воздуха изъ всего храма, чрезъ гончарные проводники, заложить ихъ отъ клапановъ въ стѣны и подъ поломъ, расширить и возвысить входныя съ папертей двери. Предложеніе Зурова старостой и священнослужителями съ удовольствіемъ было принято и приведено въ августѣ, сентябрѣ и октябрѣ 1875 года въ исполненіе. Когда дѣлалось углубленіе пола въ храмѣ, тогда было усмотрѣно слѣдующее: грунтъ земли подъ поломъ изрытъ былъ могилами; основаніе южной стѣны зданія церкви весьма не глубоко и состоитъ изъ известковаго камня, ни чѣмъ не связаннаго и потому легко разбираемаго; подъ стѣнами положены изъ огромныхъ булыжныхъ камней; столбы, поддерживающіе своды, усѣчены къ основанію и имѣютъ глубокія продольныя трещины. Таковое непрочное состояніе нижняго храма Знаменія Божіей Матери побудило сдѣлать слѣдующее: для укрѣпленія колоннъ сдѣланы небольшіе контрфорсы; щели залиты портландскимъ цементомъ; основанія стѣнъ поддѣланы кирпичемъ съ цементовой заливкой и оштукатурены. Проходъ изъ настоящей въ трапезу возвы-

шенъ и расширенъ аркою, утвержденною на трехъ ободьяхъ изъ толстаго желѣза, какъ и въ дверяхъ паперти. Подъ поломъ проложены гончарныя трубы въ особую устроенную печь въ ризничной комнатѣ; приемники воздуха сдѣланы въ стѣнѣ, отдѣляющей трапезу отъ настоящаго храма; полъ сдѣланъ асфальтовый; боковыя кіоты со столбовъ убраны, всѣ стѣны окрашены бѣлой масляной краской, позолота на иконостасахъ и святыхъ иконы подновлены. Входныя двери сдѣланы новыя дубовыя съ цѣльными толстыми стеклами. Отъ таковаго весьма значительнаго исправленія, потребовавшаго до 3,000 рублей, храмъ Знаменія Божіей Матери получилъ совершенно новый и открытый видъ. Святые иконы въ иконостасахъ, чего особенно желалъ жертвователю, сдѣланы возвышенными, видными для всякаго богомольца какъ въблизи, такъ и вдали стоящаго. Пространство въ храмѣ отъ снятія боковыхъ кіотъ и стоящихъ при нихъ лампадъ значительно увеличилось вмѣстѣ съ высотой его. Воздухъ въ храмѣ, какъ отъ увеличившейся высоты его, такъ и чрезъ вентиляціонные проводники его въ отопляемую печь, сдѣлался несравненно чище, свѣжѣе. Богослуженіе, совершаемое въ настоящемъ храмѣ, сдѣлалось гораздо слышнѣе для стоящихъ въ трапезѣ. При чемъ также замѣчено, что конической формы куполь колокольни сильно повредился отъ дождя. Почтенный производитель ремонтровки нижняго храма не оставилъ его безъ вниманія. Онъ обложилъ куполь листовымъ желѣзомъ, окрасилъ какъ его, такъ и крестъ съ главою масляною краскою и тѣмъ защитилъ его отъ вредныхъ атмосферическихъ вліяній.

Въ 1882 году благоукрашался верхній храмъ Св. Жень Мироносиць. Св. иконы въ иконостасѣ были про-

мыты и покрыты чеканнымъ золотомъ на средства, пожертвованныя, по предложенію мѣстнаго протоіерся А. Знаменскаго, купеческою вдовою Маріамною Егоровной Мокѣевой, вслѣдствіе чего самый иконостасъ, опаленный въ 1849 году и по мѣстамъ почернѣвшій, сдѣлался свѣтлѣе.

Въ 1883 году въ верхнемъ храмѣ сдѣлано было новое благоуукрашеніе. Стѣны его доселѣ окрашивались клеевою краскою разныхъ цвѣтовъ. Стѣнные живописныя изображенія событій изъ жизни Господа Иисуса Христа, Апостоловъ и святителей вселенскихъ и Московскихъ отъ времени закоптѣли и лишились своего прекраснаго достоинства. Мѣстный протоіерей А. Знаменскій предложилъ прихожанамъ оказать свои посильныя пожертвованія на окрашеніе всѣхъ стѣнъ и купола Мироносицкаго храма бѣлою масляною краскою, а живописныя священныя изображенія промыть и по мѣстамъ одежды святыхъ подновить. Прихожане съ удовольствіемъ приняли предложеніе его, оказали свои посильныя пожертвованія, и храмъ Св. Женъ Мироносицъ обновился, сдѣлался свѣтлѣе и великолѣпнѣе.

Въ 1884 году церковь Знаменія Божіей Матери, со-внѣ, по сторонамъ восточной и южной на средства старосты купца Африкана Михайлова Муратова была оштукатурена. Отъ начала сооруженія своего, съ 1649 года до сего времени, она окрашивалась иногда желтою и даже синеватою краскою; въ послѣднее время она побѣлялась известью, что безъ штукатурки не составляло для нея украшенія и не возвеличивало ее въ наружномъ видѣ. При оштукатуреніи, отдѣлкѣ пилястръ и обложеніи оконъ, прорубленныхъ при увеличеніи

ихъ, *) цементовыми рамами, церковь со-внѣ получила прекрасный величественный видъ. При очищеніи побѣлки и окраски ея, произведенныхъ въ прежніе годы, усмотрѣны, у южной стѣны трапезы, прилегающей къ главному зданію церкви, глубокія трещины сверху до низу. Онѣ задѣланы съ цементовой заливкой.

Въ 1885 году ветхая деревянная ограда церкви сломана и на мѣсто ея поставлена узорчатая желѣзная рѣшетчатая ограда, утвержденная на каменномъ фундаментѣ. Она очень цѣнная. Староста Африканъ Михайловъ Муратовъ, въ помощь своему усердію, нашель сочувствіе и жертвы у прихожанъ и въ особенности въ семействѣ Любови Ивановны Зуровой и успѣлъ оградить церковь на многіе вѣка, въ чемъ она, по окнамъ нижняго храма, начинающимся на южной сторонѣ отъ земли, существенно нуждалась. При новой оградѣ церковь, оштукатуренная и обѣленная, получила по лицевому фасаду великолѣпный видъ.

Въ настоящемъ 1886 году староста Африканъ Михайловъ Муратовъ намѣренъ заняться окраской всего нижняго храма, и новоустроенной желѣзной ограды церковной. Въ будущее же время онъ предполагаетъ удлинить придѣльный пристрой для того, чтобы стоящимъ въ придѣлахъ богомольцамъ слышно было Богослуженіе, совершаемое въ главныхъ храмахъ верхнемъ и нижнемъ; безъ чего они не представляютъ такого удобства.

*) Въ 1816 и 17 гг. Расход. кн. цер. Зн. Бож. Матери за 1816 и 17 гг.

Достопримѣчательности въ церкви Знаменія Божіей Матери и Св. Женъ Мирносицъ.

Дому Твоему подобаетъ святыня, Господи, въ долготу дній. (Пс. 92, 5).

I. Св. икона Спаса Нерукотвореннаго. *)

Она находится въ иконостасѣ храма Знаменія Божіей Матери, на первомъ мѣстѣ, по правую сторону царскихъ вратъ. Происхожденіе ея относятъ описатели священныхъ древностей Нижняго-Новгорода къ XV вѣку. Она покрыта сребропозлащенной ризою, украшенною вѣнцемъ и цотою. Какъ прихожане, такъ и многіе другіе богомольцы, входящіе въ храмъ Знаменія Божіей Матери, особенно чествуютъ сію святую икону и выражаютъ, при земныхъ поклонахъ, Спасителю и Господу Иисусу Христу свои молитвенныя чувства; берутъ ее въ свои дома, когда совершаютъ молебныя пѣнія при разныхъ обстоятельствахъ своей жизни.

II. Св. икона Знаменія Божіей Матери. **)

Она находится въ томъ же иконостасѣ на лѣвой сторонѣ царскихъ вратъ. По происхожденію своему сія

*) Вокругъ лика Спасителя изображены: Вселен. святители, Московскіе святители и великіе угодники Божіи: Ярославскіе и Ростовскіе.

*) По сторонамъ сей Св. иконы изображены Новгородскіе Богопроставленные святители и преподобные, подвизавшіеся въ Новгородской древней области.

Святая икона современна иконѣ Спаса Нерукотвореннаго; украшена сребропозлащенной ризою. Она благоговѣнно чтится, особенно уважающими священные древности храмовъ Божіихъ.

III. Переносная Св. икона Знаменія Божіей Матери.

Она сооружена, какъ показываетъ надпись, въ первой четверти XVIII вѣка и есть точное, по размѣру и живописи, подобіе Новгородской Чудотворной иконы Знаменія Божіей Матери. *) Къ этой иконѣ, какъ прихожане, такъ и православные граждане Нижняго-Новгорода притекаютъ съ великою вѣрою и усердіемъ и особенно во время общественныхъ бѣдствій. Она берется въ ярмарочное время на два крестные хода—25 іюля и 24 августа, установленные въ память спасенія отъ холеры. Сія святая икона украшена весьма цѣнною сребропозлащенной ризою съ драгоценными камнями и жемчугомъ. Въ лѣтнее время—отъ Св Пасхи до 12 октября—она ставится въ верхнемъ храмѣ Св. Женъ Мирносицъ, въ нижнемъ ярусѣ иконостаса, на лѣвой сторонѣ царскихъ вратъ, а въ зимнее время—отъ 12 октября до Святой Пасхи—помѣщается въ кіотѣ, устроенной на лѣвой колоннѣ нижняго храма Знаменія Божіей Матери. Сія святая икона особенно чествуется на нѣкоторыхъ Богослуженіяхъ: по средамъ, послѣ литургій, предъ нею читается акаѣистъ Божіей Матери съ молитвою о здравіи и спасеніи лицъ, какъ предстоящихъ, такъ и отсутствующихъ, поручающихъ себя и

*) По сторонамъ сей Св. иконы изображены событія, среди которыхъ совершилось чудное знаменіе спасенія Новгородцевъ отъ враговъ.

свои семейства особенной молитвѣ церкви, а въ воскресные дни, также послѣ литургіи, предъ ней поются пѣсни: „Высшую небесъ“, тропарь праздника Знаменія Божіей Матери, произносится краткая эктенія и молитва за таковыхъ же лицъ; въ заключеніе сего молитвословія священнослужители поютъ предъ ней: „Подъ твою милость прибѣгаемъ Богородице“... Почти всѣ присутствующіе на литургіи остаются для участія въ семъ краткомъ молебномъ пѣніи въ честь Божіей Матери и заканчиваютъ его земнымъ поклономъ съ благоговѣйнымъ лобзаніемъ Святой иконы Божіей Матери. Но особенное усердное и торжественное чествованіе сей иконѣ Божіей Матери совершается, какъ прихожанами, такъ и гражданами Нижняго-Новгорода 27-го ноября, въ день храмоваго праздника Знаменія Божіей Матери. Въ нарочитый праздникъ Знаменія Божіей Матери, храмъ Ея преполняется благочестивыми жителями Нижняго-Новгорода во время всѣхъ богослуженій этого дня, и всѣ пришедшіе благоговѣйно и умиленно преклоняются предъ Святою иконою Знаменія Божіей Матери, почитая Ее для себя неодолимой стѣной, при нападеніи видимыхъ и невидимыхъ враговъ, источникомъ спасенія и чудесъ. Сія Святая икона, также, какъ и Святая икона Спаса Нерукотвореннаго, берется прихожанами въ дома на молебныя пѣнія, при различныхъ случаяхъ ихъ семейной жизни.

IV. Святая икона Божіей Матери — Одигитрія, — Смоленская.

Въ глубокой древности она была въ особенномъ чествованіи у прихожанъ и у благочестивыхъ гражданъ Нижняго-Новгорода. Со времени построения ка-

меннаго настоящаго храма Святыхъ Женъ Мироносицъ она помѣщается на лѣвой сторонѣ главнаго иконостаса, рядомъ съ иконою Знаменія Божіей Матери и украшена богатой серебряной ризой съ позолоченнымъ вѣнцомъ. На древность и особенное чествованіе сей иконы Божіей Матери указываетъ сохраняющееся о ней преданіе.

Въ 1665 году, въ Нижнемъ-Новгородѣ свирѣпствовала моровая язва. Страхъ и ужасъ обуяли всѣхъ жителей его. Они усердно молились Божіей Матери о спасеніи ихъ отъ сего бѣдствія. Молитва ихъ была услышана. Нѣкая благочестивая дѣвица Пелагія получила откровеніе, въ которомъ ей повелѣно сказать, чтобы совершенно было общественное молитвословіе въ градѣ Нижнемъ съ иконами: Похвалы Божіей Матери, что въ церкви ея имени, Одигитрії, что въ церкви Святыхъ Женъ Мироносицъ, съ таковою же иконою, что въ Георгіевской церкви. Сборными мѣстами были назначены церкви: Мироносицкая и Георгіевская. Общественное молитвословіе съ сими иконами вокругъ города было совершено, и моровая язва прекратилась. Въ память такого чуднаго событія съ того времени доселѣ совершается ежегодно крестный ходъ изъ Каѳедральнаго собора въ Георгіевскую церковь 28 іюля. Смоленская Одигитріевская икона Божіей Матери въ церкви Женъ Мироносицъ доселѣ особенно чествуется благочестивыми гражданами, знающими ея древнее прославленіе отъ Господа въ годину великаго бѣдствія отъ моровой язвы, постигнаго Нижній-Новгородъ въ 1665 году. *)

*) Преданіе о семъ записано и хранится въ означенныхъ церквахъ: Похвалинской и Георгіевской.

V. Къ весьма древнимъ и замѣчательнымъ иконамъ церкви Знаменія Божіей Матери относятся и слѣдующія:

а) Икона съ надписью: „Приидите Трїпостасному Божеству поклонимся“. На ней изображается Спаситель распятымъ на крестѣ. Съ задней стороны креста Спасителя написанъ Богъ Отецъ, какъ бы поддерживающій Его въ страданіяхъ. Надъ Ними изображенъ нисходящимъ Святой Духъ. На правой и лѣвой сторонахъ благоговѣйно предстоятъ высшіе Ангелы. Икона сія украшена сребропозлащенной ризою и находится въ настоящее время на правой сторонѣ горняго мѣста въ алтарѣ храма Знаменія Божіей Матери. Происхождение ея должно отнести ко времени обновленія Московскаго Успенскаго собора при царѣ Іоаннѣ Васильевичѣ Грозномъ, когда, между прочимъ, объ иконѣ съ такими же изображеніями были особыя сужданія и пререканія. *)

в) Малаго размѣра Святая икона распятаго Спасителя съ изображеніемъ по сторонамъ многихъ Святыхъ угодниковъ Божіихъ и съ частицами ихъ святыхъ мощей. Эта Святая икона особенно почитается лицами, уважающими иконопись до патриарха Никона.

По драгоценнымъ украшеніямъ замѣчательны слѣдующія иконы:

1) Господа Вседержителя. На ней серебряная риза, по мѣстамъ позолоченная, работы Московскаго мастера Сазикова. По художественной отдѣлкѣ эта риза, по отзыву знатоковъ, не имѣетъ себѣ равной въ церквахъ Нижняго-Новгорода. Оцѣнивается она въ 1500

*) Руководство къ русской церковной исторіи П. В. Знаменскаго.

рублей. Находится она въ верхнемъ храмѣ на правой сторонѣ у царскихъ вратъ въ главномъ иконостасѣ.

2) Икона Владимірской Божіей Матери.
3) Икона Преподобнаго Макарія Желтоводскаго Чудотворца и 4-я) Святителя Николая Мирликійскаго Чудотворца. Риза на иконѣ Божіей Матери также отличается художественной отдѣлкой, а самая икона живостію выраженія въ ликѣ Божіей Матери. Ризы на иконахъ: Преподобнаго Макарія Желтоводскаго и Святителя Николая Чудотворца не отличаются художественной отдѣлкой; но замѣчательны по своей величинѣ и вѣсу. Онѣ цѣнятся по 1000 руб. каждая.

Замѣчательные свящ. предметы изъ утвари церковной.

1) Напрестольный крестъ, осьмиконечный, съ трехъ сторонъ вызолоченный, съ чеканными на верхней сторонѣ изображеніями; въ срединѣ распятый Господъ Иисусъ Христосъ. *) На передней и задней сторонѣ сего креста имѣется надпись такая: подобие и мера скрта **) вденнаго лѣто 7137 (1625) марта 25, на праздникъ Пртыя **) Влдицы **) нашея Бды: **) честнаго и славнаго Ея Благовѣщенія, обложенъ онъ чтны **) і животворящ кртъ **) церквными **) дегами **) и великомученицы Пятницы, при Государѣ Пре **) и великомъ кнзе **) Михаиле Теодоровиче всея Руси і при великомъ Гдаре **) Святѣйшимъ Филарете Патриархе Московскомъ всея Руси і строеніемъ Пятницкаго поца Арьтемя.

Другаго преданія о семъ крестѣ и о его поступленіи въ церковь Знаменія Божіей Матери не сохранилось.

Примчаніе: Таковъ же крестъ и съ таковою же

*) Съ надписью: Иисусъ Христосъ Царь славы.

**) Слово подѣ титломъ.

надписью пожертвованъ въ оную же церковь гражданиномъ Чапаринимъ.

2) Двѣ пары оловянныхъ сосудовъ *) — потиръ и дискосъ съ блюдами, при нихъ обыкновенно находящимися, и дарохранительница таковая же. Одна пара изъ сихъ сосудовъ большаго размѣра и лучшей отдѣлки. Принятая изображенія на нихъ вырѣзаны очень правильно, ясно, и, можно сказать, художественно. На дискосахъ изображается Божественный Младенецъ Иисусъ Христосъ, положенный въ ясляхъ, устроенныхъ на высококомъ пьедесталѣ, надъ Нимъ Святой Духъ въ видѣ голубя, по сторонамъ Ангелы, и надпись вокругъ: „Се Агнецъ Божій вземляй грѣхи мира“. На большихъ блюдахъ изображаются: на 1-мъ крестъ съ тростию и копіемъ и городъ Иерусалимъ, и надпись: „крестъ Твой Господи жизнь і воскресеніе людемъ Твоимъ“: на 2-мъ — Знаменіе Божіей Матери и надпись: „Достойно есть яко воистину блажити тя Богородицу“. Вторая пара сосудовъ и блюдецъ меньшаго размѣра отдѣлкой гораздо проще. На потирѣ, кромѣ принятыхъ изображеній, имѣются еще Ангелы, а на дискосѣ по сторонамъ также изображены Ангелы, держащіе рипиды надъ Божественнымъ Младенцемъ Иисусомъ.

Оловянная дарохранительница двусоставная; нижняя часть — въ видѣ ящичка, верхняя — въ видѣ пирамиды; углубленіе закрывается съ лицевой стороны выдвигающей дощечкой, на срединѣ которой изображена икона Знаменія Божіей Матери съ молитвою вокругъ: „Достойно есть яко воистину блажити тя Богородицу“;

*) Оные сосуды съ блюдецками и дарохранительницей 26-го марта 1886 года сданы въ церковное Древлехранилище при Нижегородской Духовной Семинаріи.

на верхней оконечности дощечки вылито изображеніе Херувима; на сторонѣ крышки нижней части дарохранительницы имѣется довольно ясная печать, въ срединѣ которой съ гирляндочками розетка и подъ ней корона; вокругъ печати слово: „Московія“, внизу буквы: М. Л. и М. Б. Подобные сосуды имѣются въ Архангельскомъ соборѣ. Въ глубокой древности они считались въ Нижнемъ-Новгородѣ признаками богатыхъ церквей его. Подобная означенной дарохранительницѣ имѣется въ ризницѣ Троицко-Сергіевой Лавры.

Къ замѣчательнымъ священнымъ древностямъ церкви Знаменія Божіей Матери слѣдуетъ также отнести и св. Антиминсъ желтаго атласа, священнодѣйствованный Преосвященнѣйшимъ Меодіемъ, Епископомъ Нижегородскимъ, въ 1804 году и положенный на престолѣ въ придѣлѣ Святыхъ Апостоловъ Петра и Павла. Онъ досель сохраняется невредимо, въ совершенной цѣлости.

Къ достопамятнымъ древностямъ церковнымъ можно отнести и нѣкоторыя священныя книги Знаменской церкви.

1) Евангеліе на престольное, отпечатанное въ 1703 году. Оно обложено серебрянымъ окладомъ съ выпуклыми литыми изображеніями воскресшаго Господа Иисуса Христа и четырехъ Евангелистовъ, — усердіемъ Алексѣя Брызгалова въ 1782 году.

2) Толковое Евангеліе въ формѣ поученій. Оно не имѣетъ начальныхъ листовъ, также нѣкоторыхъ среднихъ и послѣднихъ. При немъ сохранился заглавный листъ, на передней сторонѣ котораго напечатано: „Сія поученія избранныя мудрыми мужами отъ святаго Евлія *) и отъ многихъ Божественныхъ писаній и отъ Златоустаго во всякую недѣлю: также и на Гдскія *) и

*) Слово подъ титломъ.

нарочитымъ стымъ *) хртаименитымъ **) людемъ прело-
жены съ греческаго языка 6851 (—1343 г.). **) Текстъ
поученій по печати и выраженіямъ и особенно по ма-
лому числу титуловыхъ сокращеній показываетъ, что сія
книга отпечатана гораздо позднѣе времени 1-го пере-
вода съ греческаго языка. Въ описи церковной за 1804
годъ обозначается годъ ея происхожденія 1686-й въ
Москвѣ. Таковое же толковое Евангеліе показывается
у описателя церковныхъ древностей Нижегородской гу-
берніи между древними книгами, оставшимися отъ
упраздненнаго Амвросіева Дудина монастыря съ годомъ
происхожденія 1662-мъ. Кромѣ сихъ древнихъ книгъ
въ церкви сохраняются еще слѣдующія: прологъ въ
двухъ книгахъ: 1677 года, сборникъ 1700 г., поученія
Ефрема Сир. 1701 г., благовѣстникъ 1703 г. Таковаго
же времени, по отпечатованію, имѣются и богослужеб-
ныя книги. Къ послѣднимъ книгамъ слѣдуетъ причис-
лить сохраняющійся Синодикъ съ надписью принадле-
жности его Знаменскому собору, написанный, какъ по-
казывается въ подписи по листамъ 1717 года священ-
никомъ Михаиломъ. Сей синодикъ замѣчателенъ какъ
по древнимъ родамъ усопшихъ, происшедшихъ отъ раз-
ныхъ именитыхъ лицъ, такъ и по особому увѣщанію
читателю, въ которомъ онъ убѣждается смотрѣть пра-
вильно, по христіански, на настоящую временную жизнь,
понимать ея конецъ и то, что предлежитъ доброму и
худому человѣку въ будущей жизни. Изложено сіе увѣ-
щаніе въ стихотворной формѣ и въ простой рѣчи, слѣ-
даны выписки изъ сборника, потребника, пролога и
великаго зерцала, въ которыхъ показываются различ-

*) Слово подъ титуломъ.

**) Цыфры изображены славянскими буквами.

ныя состоянія души человѣка по разлученіи съ тѣломъ,
описано значеніе поминовенія церковнаго и мірскаго и
разныя откровенія, бывшія пугодникамъ Божиимъ, о со-
стояніи души въ небесной жизни. Въ предисловіи, слѣ-
дующемъ за увѣщаніемъ обстоятельно и подробно из-
лагается, на какомъ основаніи православная церковь
совершаетъ поминовеніе усопшихъ христіанъ и приво-
дитъ свидѣтельство о томъ, что оно было въ ветхоза-
вѣтной церкви Божіей, и неизмѣнно продолжается и въ
новозавѣтной Христовой церкви; далѣе показывается на
основаніи ученія Св. Отцевъ, за кого и какое помино-
веніе должно совершать, потомъ въ какія времена па-
мяти усопшихъ подобаетъ творити и чего ради сіе уза-
коненіе; затѣмъ описываются обряды погребенія умер-
шихъ также на основаніи свидѣтельствъ Св. Отцевъ.
Въ заключеніи показывается, какую пользу могутъ имѣть
живые, участвуя въ погребеніи и поминовеніи умершихъ.
Въ увѣщаніи и предисловіи нарисованы 24 картины,
изображающія Св. Ап. Іакова, Св. Аѳанасія вел., Ва-
силія вел., Іоанна Златоустаго и Григорія Богослова,
мытарства душъ умершихъ человѣковъ, — судьба богата-
го и пирующаго человѣка, его завѣщаніе раздать по
смерти его имущество, неисполненіе женой сего завѣ-
щанія, второе замужество ея и бѣдность сиротъ дѣтей
ея, явленіе св. Аѳанасіи игуменіи монахинямъ по слу-
чаю неисполненія ими ея завѣщанія о 40 дневномъ по-
миновеніи души, покаяніе разбойника по отсѣченіи ему
главы, чудо, совершенное по милости къ нему Божіей
Матерію. — (1-го) Митрополиты Киевскіе, числомъ 43; 2) Патріархи Московскіе;
3) Благовѣрные князья и княгини Московскіе; 4) Бла-

говѣрные цари и царицы таковыя же; 5) Князья и княгини Нижегородскіе и потомъ роды частныхъ лицъ: Святителя Алексія, Митрополита Московскаго, Преподобнаго Макарія Желтоводскаго, Митрополитовъ: Тихона Казанскаго, Сильвестра и Исаи Нижегородскаго. Затѣмъ показываются роды: Строгановыхъ, Щербатовыхъ, Третьяковыхъ, Чапуриныхъ, Пирожниковыхъ, Михалева, Перелетчикова, Олисова, Докукиныхъ, Рагозинниковыхъ, Мокѣева, Панкратова, Рукавишниковыхъ, Серебрянникова, Пушкинова, Ив. Ив. Курочкина, Муратова, Турчанинова и другихъ. Далѣе значатся роды протоіереевъ Знаменскаго собора: Михаила, Ивана Ив., Михаила Игнатьева, діакона Василя (отъ него поступилъ на поминаніе серебряный съ Св. мощами крестъ).

(Продолженіе будетъ).

Протоіерей А. Знаменскій.

Общее годичное собраніе Нижегородскаго Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества 4 мая 1886 года.

(Продолженіе).

ОТЧЕТЪ КОМИТЕТА.

Положеніе суммъ за отчетный годъ (съ 1-го марта 1886 г. и по 1 марта 1886 г.) по Нижегородскому Епархіальному Комитету Православнаго Миссіонерскаго Общества:

1) Остатокъ отъ прошлаго отчетнаго года 2285 р.

26½ к. Въ томъ числѣ: а) Капитала неприкосновеннаго 100 р. б) запаснаго 1043 р. 4 к. и в) расходнаго 1142 р. 22½ к.

2) ПРИХОДЪ съ 1-го марта 1885 г. по февраль включительно 1886 года 1567 р. 82½ коп. Въ томъ числѣ поступило въ образованіе капитала: а) неприкосновеннаго 50 р., б) запаснаго 725 р. 7 коп. и в) расходнаго 792 р. 75 к.; итого 3853 р. 9 коп.

Примѣчаніе. Всѣ суммы Православнаго Миссіонерскаго Общества дѣлятся на три разряда: 1) Капиталь неприкосновенный, 2) капиталъ запасный и 3) капиталъ расходный. Первый образуется изъ единовременныхъ вкладовъ къмъ либо изъ желающихъ состоять пожизненными членами Общества суммы, проценты съ которой равняются (или же превышаютъ) 3 рубля (ежегодный членскій взносъ); второй — изъ пожертвованій отъ учреждений и лицъ безъ прямаго назначенія, — отъ членскихъ взносовъ сверхъ нормы и пожертвованій менѣе нормы; третій — изъ нормальныхъ членскихъ взносовъ, — кружечнаго сбора на распространеніе православія между язычниками въ Имперіи и 0/0 съ капитала Общества.

3) РАСХОДЪ: а) Отослано по распоряженію Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества отъ 17 августа 1885 г. за № 449 въ Иркутскій Епархіальный Комитетъ на содержаніе миссій Иркутской епархіи въ 1885 и первой половинѣ 1886 года расходнаго капитала 1142 р. 23 к.; б) употреблено на пересылку означенной суммы по почтѣ изъ текущихъ поступленій отчетнаго года по распоряженію того же Совѣта 4 руб. 43 к.; в) отослано по распоряженію Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества отъ 29 ноября 1885 г.

за № 548 туда же и на тотъ же предметъ переводомъ чрезъ Нижегородское отдѣленіе Государственнаго банка запаснаго капитала 1043 р. 4 к.; г) уплачено за переводъ банку изъ текущихъ поступленій отчетнаго года по распоряженію того же Совѣта 2 р. 9 к. Итого 2191 р. 79 коп.

Остатокъ за расходомъ къ 1886 году 1661 р. 30 к.

Въ томъ числѣ: а) капитала неприкосновеннаго 150 р., б) запаснаго 725 р. 7 к. и расходнаго (членскихъ взносов 183 р., кружечнаго сбора на распространіе православія между язычниками 471 р. 78 к. и $\frac{1}{2}\%$ 137 р. 97 к. — 6 р. 52 к.) 786 р. 23 коп.

Примѣчаніе. Неприкосновенный капиталъ а) 100 рублей въ билетъ Нижегородскаго Александровскаго дворянскаго банка отъ 12 октября 1879 г. за № 318 на вѣчное время изъ $6\frac{1}{2}\%$ и б) 50 р. по квитанціи въ Нижегородскомъ епархіальномъ свѣчномъ заводѣ изъ 6% ; запасный и расходный въ количествѣ 1499 р. 49 коп. въ оборотахъ Нижегородскаго епархіальнаго свѣчнаго завода изъ 6% и 11 руб. 81 коп. въ наличныхъ деньгахъ.

Повѣрочная комиссія по финансовымъ отчетамъ Комитета нашла всѣ комитетскія суммы согласно отчету, а запись прихода и расхода веденной аккуратно и правильно.

Членовъ Комитета въ отчетномъ году было 61 человекъ.

Въ отчетномъ году комитетскій совѣтъ состоялъ изъ слѣдующихъ лицъ: предсѣдатель — Его Преосвященство Макарій, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, товарищъ предсѣдателя Преосвященный Поли-

карпъ, Епископъ Балахнинскій; члены: его превосходительство г. Нижегородскій вице-губернаторъ П. В. Неклюдовъ, архимандритъ Благовѣщенскаго монастыря Лаврентій; о.о. протоіереи: кафедральный П. А. Владимірскій, ректоръ мѣстной семинаріи Г. В. Годневъ, Благовѣщенскаго собора І. З. Виноградовъ, Кафедральнаго А. А. Садовскій, директоръ училищъ Нижегородской губерніи д.с.с. А. И. Раевскій и инспекторъ семинаріи ст. с. Г. А. Полисадовъ. Казначеемъ Комитета состоялъ протоіерей А. А. Садовскій, а дѣлопроизводителемъ со дня открытія Комитета состоитъ окол. сов. А. Θ. Можаровскій.

Въ составѣ Совѣта въ отчетномъ году произошли слѣдующія перемѣны: 1) предсѣдатель Комитета — Преосвященнѣйшій Макарій указомъ Св. Синода отъ 12-го іюня 1885 г. за № 2045 переведенъ Епископомъ въ Вятскую Епархію. Мѣсто его по званію предсѣдателя Комитета заступилъ новый Нижегородскій Владыка Преосвященнѣйшій Модестъ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій; 2) членъ и казначей Комитета, протоіерей А. А. Садовскій указомъ Св. Синода отъ 30 декабря 1885 г. за № 4539 перемѣщенъ настоятелемъ въ миссіонерскій Московскій Покровскій монастырь съ возведеніемъ въ санъ архимандрита съ именемъ Андрея. Мѣсто казначея въ Комитетѣ временно заступилъ протоіерей В. И. Рождественскій.

Повѣрочную комиссію составляли протоіереи: А. А. Крыловъ, М. А. Костровъ и П. М. Парійскій (скончавшійся въ срединѣ отчетнаго года).

Членами Православнаго Миссіонерскаго Общества по Нижегородскому его Комитету за 1885 годъ состоя-

ли слѣдующія лица: 1) пожизненными — Преосвященнѣйшій Макарій, Епископъ Вятскій и Слободскій и Любовь Константиновна Валова; 2) дѣйствительными: о.о. архимандриты: Арзамасскій Макарій, Благовѣщенскій Лаврентій, Высокогорскій Алипій, Островоезерскій игумень Ефремъ; начальницы монастырей и общинъ: Нижегородскаго Крестовоздвиженскаго монастыря Асенефа, Абабковскаго — Аполлинарія, Серафимо-Понетаевского — Евпраксія, Осиновскаго — Назарета, Выксунской Иверской женской общины — Митрофанія, Дальне-Давыдовской — Филарета, Кутузовской — Марія Апарина, Арзамасской Алексѣевской — Евгенія Страгородская; о.о. протоіереи: Каѳедральный П. А. Владимірскій, ректоръ семинаріи Г. В. Годневъ, Нижегородскаго кадетскаго графа Аракчеева Корпуса законоучитель А. А. Крыловъ, губернской гимназіи законоучитель Л. З. Виноградовъ, Каѳедральнаго собора А. А. Садовскій (нынѣ архимандритъ Андрей), Космодамианской церкви Н. П. Успенскій, М. И. Востоковъ, В. Д. Страгородскій, Д. Е. Орловъ, П. Благообразовъ, Н. Лебединскій, А. Добронравовъ, А. Некрасовъ; священники: П. П. Никольскій, В. И. Бѣляевъ, А. Бутурлинъ, О. Лавровъ, Г. Лебедевъ, А. Д. Знаменскій, А. С. Фаминскій, Н. А. Фаминскій, Д. П. Розановъ, П. Г. Фіалковскій, А. П. Прилежаевъ, А. Цвѣтковъ, І. Покровскій, Н. Авдентовъ, А. Лебедевъ, І. Яхонтовъ, В. Тихомировъ, Н. Страгородскій, А. Аргентовъ, В. Алоевъ, А. Алѣевъ, П. Лѣствицынъ, П. Никольскій — Кузмина Усада, А. Никольскій, П. Нардовъ и священникъ с. Водоватова; его превосходительство А. А. Сиверсъ, П. В. Приклонскій, А. В. Долговъ; купцы: А. О. Сапожниковъ, Н. О. Арсентьевъ, М. Сахаровъ, И. А. Жевакинъ; Рѣдозу-

бовъ, Болтина и неизвѣстный изъ прихода нижнепо-
садской Предтеченской церкви.
По прочтеніи отчета доложено было Общему Собра-
нію Комитета, что согласно §§ 26, 28, 51 и 53 уста-
ва Православнаго Миссіонерскаго Общества за выслу-
гою двухъ лѣтъ изъ состава комитетскаго Совѣта вы-
бываютъ, кромѣ ректора семинаріи и директора учи-
лищъ, избранныхъ прошлогоднимъ собраніемъ, все
остальные члены, но означенныя лица Общимъ Собра-
ніемъ вновь приглашены принять званіе членовъ коми-
тетскаго совѣта; вмѣсто же выбывшаго изъ Нижняго въ
Москву члена и казначея протоіерея А. А. Садовскаго
избранъ какъ въ члены комитетскаго Совѣта, такъ и
въ казначея Комитета протоіерей В. П. Рождественскій.

Составъ повѣрочной комиссіи оставленъ прежній
изъ наличныхъ членовъ ея — протоіереевъ А. А. Кры-
лова и М. А. Кострова.

Затѣмъ предсѣдатель Комитета, Его Преосвящен-
ство предложилъ Общему Собранію два заявленія, при-
нятыя большинствомъ весьма сочувственно: 1) объ уч-
режденіи мѣстнаго инородческаго миссіонерства и 2) о
расширеніи способовъ сбора пожертвованій на миссіо-
нерское дѣло, но обсужденіе и рѣшеніе этихъ вопро-
совъ постановили передать въ комитетскій Совѣтъ.

По окончаніи засѣданія г. начальникъ губерніи
тогда же пожелалъ записаться членомъ Нижегород-
скаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Обще-
ства на 1886 г.

Кромѣ г. начальника губерніи въ день годичнаго
Общаго Собранія записались членами Комитета на 1886
годъ слѣдующія лица: Ея превосходительство — супруга
г. начальника губерніи Александра Ивановна Барано-

ва, вице-губернаторъ П. В. Неклюдовъ, в градской голо-
лова В. А. Соболевъ, ректоръ семинаріи Г. В. Годневъ,
директоръ училищъ д. с. с. А. П. Раевскій, архиман-
дритъ Лаврентій; о. о. протоіереи П. А. Владимірекій,
М. А. Костровъ, А. А. Крыловъ, А. П. Остроумовъ,
Н. П. Успенскій, А. Т. Знаменскій, М. И. Востоковъ,
Р. Г. Кудрявцевъ, В. Д. Страгородскій; священники:
В. О. Успенскій, Е. Н. Глѣбскій, Е. И. Розовъ, Е. И.
Троицкій, Н. А. Фаминскій, А. П. Соболевъ, А. С. Ру-
мянцевъ, В. И. Вѣляевъ, А. П. Прилежаевъ, П. Г.
Фіалковскій, *) давшіе въ сборъ 94 рубля.

Собраніе закончилось пѣніемъ участниками Собра-
нія 9 пѣни пасхальнаго канона: „Свѣтися, свѣтися но-
вый Іерусалиме“.

Собраніе закончилось пѣніемъ участниками Собра-
нія 9 пѣни пасхальнаго канона: „Свѣтися, свѣтися но-
вый Іерусалиме“.

Собраніе закончилось пѣніемъ участниками Собра-
нія 9 пѣни пасхальнаго канона: „Свѣтися, свѣтися но-
вый Іерусалиме“.

Собраніе закончилось пѣніемъ участниками Собра-
нія 9 пѣни пасхальнаго канона: „Свѣтися, свѣтися но-
вый Іерусалиме“.

Собраніе закончилось пѣніемъ участниками Собра-
нія 9 пѣни пасхальнаго канона: „Свѣтися, свѣтися но-
вый Іерусалиме“.

Собраніе закончилось пѣніемъ участниками Собра-
нія 9 пѣни пасхальнаго канона: „Свѣтися, свѣтися но-
вый Іерусалиме“.

Собраніе закончилось пѣніемъ участниками Собра-
нія 9 пѣни пасхальнаго канона: „Свѣтися, свѣтися но-
вый Іерусалиме“.

Собраніе закончилось пѣніемъ участниками Собра-
нія 9 пѣни пасхальнаго канона: „Свѣтися, свѣтися но-
вый Іерусалиме“.

Собраніе закончилось пѣніемъ участниками Собра-
нія 9 пѣни пасхальнаго канона: „Свѣтися, свѣтися но-
вый Іерусалиме“.

Собраніе закончилось пѣніемъ участниками Собра-
нія 9 пѣни пасхальнаго канона: „Свѣтися, свѣтися но-
вый Іерусалиме“.

Собраніе закончилось пѣніемъ участниками Собра-
нія 9 пѣни пасхальнаго канона: „Свѣтися, свѣтися но-
вый Іерусалиме“.

Двадцатипятилѣтній юбилей служенія Его Высо-
копреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Іо-
анникія митрополита Московскаго въ Архіерей-
скомъ санѣ.

12 іюня сего года исполнилось 25 лѣтъ служенія Его
Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Іо-
анникія, митрополита Московскаго въ Святительскомъ
санѣ Нижегородская Епархія, которою около 5 лѣтъ
управлялъ Высокопреосвященнѣйшій Іоанникій, не мог-
ла не принять живѣйшаго участія въ юбилейномъ тор-
жествѣ Его Высокопреосвященства. Въ сей день, зна-
менательный для Его Высокопреосвященства и присно-
памятующихъ о Немъ Его бывшихъ пасомыхъ, пред-
ставлены были Его Высокопреосвященству отъ Ниже-
городскаго духовенства и Духовной Семинаріи слѣдую-
щіе адреса:

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь и Отец!

Духовенство Нижняго-Новгорода и всей Нижегород-
ской Епархіи, движимое живѣйшими чувствами духовной
радости и благоговѣнія къ путямъ Промысла Божія, благо-
стно приведшаго Васъ къ настоящему знаменательному
торжественному дню, поставяетъ долгомъ присоеди-
нить къ сонму поздравителей Вашихъ и повергнуть къ
стопамъ Вашимъ свой сердечный привѣтъ и искреннія,
молитвенныя благопожеланія.

Юбилей Святительскаго служенія Вашего Св. церк-

ви и Отечеству нѣкоторою долею принадлежить и паствѣ Нижегородской, на стражѣ которой Вы находились пять лѣтъ, озаряя насомыхъ свѣтомъ Вашей вѣры и согрѣвая ихъ отеческою любовію и заботливостію.

Доблестное XXV-лѣтнее служеніе Ваше въ санѣ іерарха оставило во всѣхъ Епархіяхъ, имѣвшихъ счастье находиться подъ Вашимъ кроткимъ и мудрымъ управленіемъ, глубокіе и неизгладимые слѣды. Служеніе Ваше не ограничивалось одною административною дѣятельностію; оно всюду предварялось и выражалось завѣтнымъ желаніемъ Вашего любвеобильнаго сердца сдѣлать такое добро, воздвигнуть такіе памятники, которые бы долго и долго не сокрушались, и служили охраною и залогомъ благоденствія для тѣхъ, кто умѣетъ цѣнить и поддерживать благія начинанія и учрежденія.

Основанные Вами—Общежитіе при Духовной Семинаріи, гдѣ нашли для себя мирное и безпечальное убѣжище питомцы, не вѣрившіе своему счастью получать безмездное содержаніе, Епархіальный приютъ, гдѣ открылись двери для безпомощныхъ и часто забытыхъ и брошенныхъ сиротъ,—ремесленная школа, куда призывались дѣти, потерявшіе надежду продолжать научное образованіе, наконецъ упроченіе и развитіе Епархіальнаго свѣчнаго завода, какъ постояннаго источника къ обезпеченію духовно-учебныхъ заведеній,— всѣ эти учрежденія суть живые памятники Вашей мудрой и Отческой заботливости о благѣ Нижегородской Епархіи.

Нынѣ, глубоко чтимый и незабвенный Архипастырь нашъ, по указанію Божию и по Высочайшей волѣ Августѣйшаго Монарха, Вы призваны на высоту служенія въ преемственномъ ликѣ первосвятителей Московскихъ и поставлены у кормила Высшаго управленія

дѣлами Отечественной церкви.—Молитвами Св. угодниковъ и великихъ Святителей Московскихъ да поможетъ Вамъ Всесильный Господь продолжать Ваше высокое и многоплодное служеніе и да сохранить жизнь Вашу на долгіе годы къ славѣ Своего святаго имени, на благо управляемой Вами паствы, къ утверженію истинной вѣры и въ назиданіе грядущимъ поколѣніямъ.

Благоволите, Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ, принять отъ Вашей бывшей паствы Нижегородской, какъ знакъ сердечной признательности и глубочайшаго почитанія, сію Св. икону Вашего небеснаго Покровителя и Молитвенника Прендобнаго Іоанникія Великаго,—и учреждаемую стипендію Вашего имени въ Нижегородскомъ Епархіальномъ дѣтскомъ приютѣ, созданномъ Вашими заботами и многими личными пожертвованіями.

Испрашивая Архипастырскаго благословенія

Вашего Высокопрвосвященства

подписались нижайшіе послушники:

Модестъ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, Поликарпъ, Епископъ Балахнинскій, викарій Нижегородскій, настоятель Θεодоровскаго монастыря архимандритъ Θεодосій, каѳедральный протоіерей Порфирій Владимірскій, Кадетскаго корпуса протоіерей Александръ Крыловъ, Благовѣщенскаго собора протоіерей Іоаннъ Виноградовъ, Вознесенскій протоіерей Дмитрій Страховъ, ключарь протоіерей Рафаиль Кудрявцевъ, Крестовоздвиженскаго монастыря протоіерей Николай Лилловъ, начальница Епархіальнаго женскаго училища Му-

за Менделеева, законоучитель и инспекторъ классовъ протоіерей Александръ Преображенскій, Архангельскаго собора протоіерей Андрей Остроумовъ, Космодамианской церкви протоіерей Николай Успенскій, Ильинской церкви протоіерей Павелъ Благообразовъ, Александровской борадѣленской церкви священникъ Алексѣй Знаменскій, Каѳедральнаго собора священникъ Петръ Никольскій, Каѳедральнаго собора священникъ Дмитрій Розановъ.

Юня 12 дня 1861—1886 г.г.

Ваше Высокопреосвященство,

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Исполнившееся двадцатипятилѣтіе служенія Вашего Высокопреосвященства въ Святительскомъ санѣ ев. Православной церкви на нѣсколькихъ каѳедрахъ есть событіе многознаменательное, по явленію въ немъ великой силы и милости Божіей, и весьма радостное для чадъ Православной церкви, особенно для тѣхъ изъ нихъ, кои имѣли и имѣютъ счастье находиться подъ Архипастырскимъ управленіемъ Вашего Высокопреосвященства.

Всюду Святительское служеніе Вашего Высокопреосвященства ознаменовано подвѣтами и понесенными многоразличными и великими трудами на пользу вѣранныхъ водительство Вашему паствѣ; всюду явили

Вы высокую мудрость и истинно отеческую заботливость объ ихъ благѣ, которымъ онѣ до сего дня пользуются и не перестанутъ пользоваться и на будущее время.

Для Нижегородской Семинаріи весьма дороги и незабвенны тѣ, исполненные любви и отеческой попечительности, отношенія Вашего Высокопреосвященства, которыми пользовалась Семинарія въ продолженіи всего Вашего святительства на Нижегородской каѳедрѣ; особенно помнить и высоко цѣнить она устройство Вами Любвеобильнѣйшій Архипастырь, бесплатнаго семинарскаго епархіальнаго общежитія. Вотъ уже 10 лѣтъ прошло, какъ совершилось это, выходящее изъ ряда обыкновенныхъ, благодѣяніе Ваше, и во все это время, взирая съ любовію и благодарностію на находящійся въ залѣ общежитія портретъ Вашего Высокопреосвященства, воспитанники общежитія каждодневно, утромъ и вечеромъ, предъ пожертвованной Вами же Оранскою иконою Божіей Матери молятся о здравіи и благоденствіи Вашемъ.

Сохраняя всегда благоговѣйное почтеніе и глубочайшую благодарность къ Вамъ, Незабвенный Архипастырь и Отецъ, Нижегородская Духовная Семинарія въ сей, знаменательный для Вашего Высокопреосвященства, день пріемлетъ смѣлость принести Вамъ благопочтительнѣйшее поздравленіе съ совершившимся двадцатипятилѣтіемъ Вашего Святительскаго служенія.

Какъ видимый знакъ благоговѣйнаго почтенія и глубочайшей благодарности къ Вашему Высокопреосвященству, благоволите, Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ, принять отъ Нижегородской Семинаріи сію святую икону. Да благословитъ Великій Архіерей, Гос-

подъ нашъ Иисусъ Христосъ, Святительское служеніе Ваше всякимъ благословеніемъ на многая и многая лѣта!

Нижегородская же Семинарія благопокорнѣйше испрашиваетъ для себя у Вашего Высокопреосвященства Святительскаго Вашего благословенія, да успѣваетъ она въ познаніи истины Христовой и благомъ дѣланіи во славу Божию.

Ректоръ Семинаріи протоіерей Геннадій Годневъ, инспекторъ Семинаріи статскій совѣтникъ Григорій Полисадовъ.

Преподаватели Семинаріи: протоіерей Василій Рождественскій, Василій Богословскій, Александръ Баулинъ, Алексѣй Дубровскій, Павелъ Виноградовъ, Иванъ Четыркинъ, Алексѣй Порфирьевъ, Александръ Протопоповъ, Михаилъ Пальмовъ, Алексѣй Некрасовъ, Александръ Галаховъ, Ѳедоръ Елеонскій, учитель пѣнія діаконъ Коневскій.

Помощники инспектора: Дмитрій Лавровъ, Константинъ Сергіевскій, духовникъ, священникъ Андрей Никольскій, экономя Иванъ Любарскій, учитель школы Владиміръ Полетаевъ.

ОПЕЧАТКА. Въ 11 № Ниж. Епарх. Вѣдом. часть Неофф. стр. 15, 5-я стр. снизу напечатано: *производство*, слѣдуетъ читать: *производство*.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

Содержаніе. Ч. Офф. — Высочайшее повелѣніе. Опредѣленіе Святѣйшаго Синода. Правила для окружныхъ училищныхъ сѣздовъ. Епархіальныя извѣстія. — Ч. Неофф. — Пастырское воззваніе къ глаголемымъ старобрядцамъ. Памятникъ Нижегородской церкви Знаменія Божіей Матери и Св. Жень Мироносиць, (продолженіе). Отчетъ Нижегородскаго Комитета Прав. Миссіонерскаго Общества. Двадцатипяти-лѣтній юбилей служенія Высокопреосвященнѣйшаго Іоанникія митрополита Московскаго. Опечатка.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

ОПЕЧАТКА. ВЪ II № Ниж. Епарх. Вѣдом. въ
Неофр. стр. 15, 5-я стр. снизу напечатано: промѣсто
свое, стрѣла въ пять: промѣсто.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го Іюля № 13-й 1886 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,

Преосвященнѣйшему Модесту, Епископу Нижегородскому *о болѣе широкомъ примѣненіи къ производящимся въ свѣтскихъ судахъ дѣламъ о преступленіяхъ противъ вѣры и церковныхъ постановленийъ правилъ о вызовѣ экспертовъ и свидущихъ лицъ.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предло-

Содержаніе. Р. Офф. Высочайшее повелѣніе. Определеніе Св. Синода. Провѣрка для губернскаго уѣзднаго суда. Епархіальнаго вѣдомства. Р. Нефр. — Нижегородское повелѣніе къ епархіальнымъ судамъ. Памятникъ Нижегородской губерніи. Знаменіи Божіи. Матр. и др. Жене. Митрополитъ. Отдѣлъ Нижегородскаго Св. Синода. Миссіонерскаго Отдѣла. Давидъ и др. Миссіонерскаго Отдѣла. Миссіонерскаго Отдѣла. Миссіонерскаго Отдѣла.

Лозово Нижегород. Цезарь. Нижегород. Св. Синодъ. Стат. Сов. П. Миссіонерскаго Отдѣла. Нижегородская Типографія.